

#### **WORKERS**' DAILY

2023年9月17日 星期日 癸卯年八月初三 第21578期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5

# 为推动东北全面振兴作出新的更大贡献

#### ·回访给习近平总书记写信的东北大学师生

新华社记者 王莹 张逸飞 王郁源

"我们将牢记习近平总书记的嘱托, 矢志不渝弘扬爱国主义光荣传统,把青 年的热血奋进、学子的钻研刻苦熔铸成 为祖国发展的青春力量,不断迎击困难、 锻造自我,将自己的所知、所学、所能贡 献到祖国和人民需要的地方。"9月16 日,读到习近平总书记给东北大学全体 师生的回信,信息科学与工程学院本科 生刘嘉伟倍感振奋。

东北大学建校100周年前夕,全体 师生给习近平总书记写信,汇报学校百 年办学实践。习近平总书记回信鼓励他 们为推动东北全面振兴、推进中国式现 代化作出新的更大贡献。

收到习近平总书记的回信,东北大 学师生表示,这是给予我们的最大信任、 最大支持,让我们备受鼓舞、倍添动力。

"习近平总书记对东北振兴发展十 分关心,刚刚在哈尔滨主持召开新时代 推动东北全面振兴座谈会,又给东北大

学全体师生回信,充分体现了总书记 对东北和东北大学的深切关怀,是对 全体东大人的最大鼓舞和激励。"中国 工程院院士、校长冯夏庭表示,学校将 坚定信念,全面贯彻党的教育方针,奋 力推进一流大学建设实现新的突破。

习近平总书记在回信中说,东北 大学自成立以来,始终以育人兴邦为 使命,形成了鲜明办学特色,培养了大 批优秀人才,为国家、为民族作出了积 (下转第2版)

动员

的

#### 习近平给东北大学全体师生回信强调

## 着眼国家战略需求培养高素质人才 为推动东北 全面振兴推进中国式现代化作出新的更大贡献

新华社北京9月16日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 9月15日给东北大学全体师生回信,在 东北大学建校100周年之际,向全校师 生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚 挚的问候。

习近平在回信中说,东北大学自成 立以来,始终以育人兴邦为使命,形成了 鲜明办学特色,培养了大批优秀人才,为 国家、为民族作出了积极贡献。

习近平强调,站在新的起点上,希 望东北大学全面贯彻党的教育方针,弘 扬爱国主义光荣传统,坚持立德树人,

继续改革创新,着眼国家战略需求培养 高素质人才,做强优势学科,不断推出 高水平科研成果,为推动东北全面振 兴、推进中国式现代化作出新的更大贡 献。(回信全文另发)

东北大学创办于1923年。新中国 成立以来,该校在人才培养、科技创新等 大学全体师生给习近平总书记写信,汇 报学校百年办学实践,表示将抓住新时 代东北全面振兴提供的重要机遇,为建 设国家、报效桑梓积极贡献力量。

#### 回

东北大学全体师生:

你们好!来信收悉。东北大学自 成立以来,始终以育人兴邦为使命,形 成了鲜明办学特色,培养了大批优秀 人才,为国家、为民族作出了积极贡 献。值此东北大学建校100周年之 际,谨向全校师生员工、广大校友致以 热烈的祝贺和诚挚的问候!

站在新的起点上,希望东北大学

全面贯彻党的教育方针,弘扬爱国主 义光荣传统,坚持立德树人,继续改革 创新,着眼国家战略需求培养高素质 人才,做强优势学科,不断推出高水平 科研成果,为推动东北全面振兴、推进 中国式现代化作出新的更大贡献。

> 2023年9月15日 (新华社北京9月16日电)

#### 方面发挥积极作用,为国家经济建设和 东北振兴作出了重要贡献。近日,东北

### 杭州亚运村开村

本报杭州9月16日电(记者邹倜 然)今天,杭州第19届亚运会亚运村开 村仪式暨中国体育代表团欢迎仪式在杭 州亚运村旗帜广场举行,标志着亚运村 正式投入赛时运行。

亚运会期间,杭州亚运村将为2万 余名运动员、随队官员、技术官员和媒体 人员提供住宿、餐饮、交通、医疗、商业等

当日,除杭州亚运村正式开村外,位 于宁波、温州、金华、桐庐、淳安的5个亚 运分村,以及位于绍兴、临安、萧山的3 个运动员接待饭店同时开放,盛迎八方

图为9月16日拍摄的中国体育代 表团升旗仪式。

新华社记者 黄宗治 摄



江苏工会今年已投入1.68亿元开展困难帮扶服务

### "脱困不脱政策"提升职工生活品质

本报讯(记者黄洪涛 王伟 通讯员 黄炎)在江苏省无锡市,王女士不幸患上 左肺腺癌,因高额的手术及术后医药费 用,她的家庭经济陷入了困难。无锡市 总工会及时对她进行帮扶,每年为其提 供两万元的医疗救助金,至今已给予工 会医疗补贴6万余元。

王女士并不是唯一遇到困难的职 工,江苏各级工会通过线上线下多种渠 道及时掌握这些职工的情况,将符合条 件的职工纳入帮扶救助范围。2023年, 江苏各级工会已投入资金1.68亿元,用 于开展各项帮扶救助和服务工作。

今年,全国总工会继续下拨中央财

政职工困难帮扶资金,支持巩固城市困 难职工解困脱困成果,持续提升职工生 活品质,在职工遇到各类临时性、突发 性、特殊性困难时开展前置性、补充性、 开发性帮扶和送温暖服务。响应全总有 关要求,江苏各级工会坚持"脱困不脱政 策",用实际行动巩固拓展困难职工解困

脱困成果。

围绕支持巩固城市困难职工解困 脱困成果、支持对特殊职工群体送温暖 和帮扶服务、支持工会提升职工生活品 质等三个方面,江苏工会共制定了23个 具体帮扶项目,在针对建档困难职工的 生活、医疗、子女助学保障类传统项目 基础上,拓展了针对青年学生开展勤工 俭学的"关爱·圆梦"活动、针对新就业 形态劳动者等特殊群体的常态化送温 暖、健康服务和就业服务以及特定地区 提升职工生活品质等多个类别项目,预 算投入资金4800多万元。

(下转第2版)

#### 不搞仪式 没有合影 不再集中发放

## 洛阳工会"金秋助学"活动开启"静音模式"

1653.38万元"悄悄"发给7136名困难职工家庭子女

本报讯(记者余嘉熙 通讯员葛慧 君 张宝权)"您好,您的银行卡收入'金秋 助学'补助金2000元。"9月初,河南省洛 阳市的一名困难农民工家庭子女小杨收 到了一条"私信",由洛阳市总工会发放的 助学补助金"悄悄"到达她的银行账户。

不搞仪式、没有合影、不再集中发 放……今年,洛阳市总工会"金秋助 学"活动开启"静音模式",助学款项无 须本人到工会领取,而是工会通过银行 统一转账,避免了对受资助学生的"打 扰",呵护他们的隐私和尊严。不到3个 月的时间里,洛阳各级工会共筹措助学 资金1653.38万元,"悄悄"发放给7136 名困难职工家庭子女。

"以往是受助学生到市总工会参加 助学金集中发放仪式。我们发现,这样 的方式并不受一些困难职工家庭的欢 迎。"洛阳市总工会相关负责人介绍,此 前,有困难职工家庭子女获得了受捐助 资格,却因为要参加集中发放仪式,就放 弃了领取助学金;还有学生因为要上台 发言"露脸",临时打起了退堂鼓。

"今年的慰问和补助都'隐形'了。" 该负责人表示,洛阳市总工会探索服务 困难职工家庭子女的新方法,不仅着眼 解决他们的具体难处,还要维护他们的 尊严,让关爱在体面中传递。

据了解,为了将"金秋助学"落到实 处,前期,洛阳各级工会采取逐一入户走 访的形式,对全市困难职工子女人学情况 开展详细调查摸底,将国家助学体系暂时 没有覆盖,或者已经覆盖但需要进一步援 助的困难职工和农民工上学子女,以及就 业困难的困难职工家庭子女全部纳入助 学范围。同时,建立困难职工子女助学档 案,积极开展企事业单位内部帮扶和结对 帮扶,对符合条件的困难职工子女由各级 工会职工服务(帮扶)中心统一将救助信 息及时录入帮扶系统。

洛阳各级工会还进一步拓展帮扶形 式,积极开展阳光就业服务行动,为困难

职工家庭子女提供就业帮助。工会先后 对247名困难职工家庭高校毕业生开展 摸底调研和档案审核工作,为有就业需 求的35名困难职工家庭高校毕业生推 荐了就业岗位,形成对困难职工家庭子 女"入学救助一在校扶助一就业援助"的 全程链条式帮扶服务。

洛阳市总工会党组书记、常务副主 席李强说,下一步,工会将加大和其他部 门的配合力度,吸引汇集社会资源,形成 多元化助学力量,进一步完善"金秋助 学"帮扶体制机制,让每一位受助者既有 隐私尊严,又能解决实际经济困难,把好 事办实,把实事办好。

### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

本报讯 (记者朱欣)这是一组温暖亿万女职工的 数据——2022年开展各类读书交流活动超60万场 次,覆盖724.3万名女职工;2023年开设的1.5万余个 暑期托管班服务职工子女55万余人;公布75家用人 单位为2022年全国爱心托育用人单位;2023年开展 的女职工普法宣传月活动覆盖329万人……近年来, 全国工会在加强思想政治引领、女职工提素建功、维 护女职工合法权益和特殊利益、开展关爱行动、夯实 基层基础等方面下足功夫,向女职工张开娘家人的温 暖怀抱,组织动员女职工在新征程上尽显巾帼担当。

团结引导广大女职工听党话、跟党走,始终是工会 组织的政治责任。各级工会女职工组织持续推进"中国 梦·劳动美"主题宣传教育活动,组织党的二十大宣讲活 动、巾帼劳模工匠宣讲活动,开展"玫瑰书香"全国女职 工主题阅读活动,深化"培育好家风——女职工在行动 主题实践活动等,团结凝聚广大女职工奋进新时代。

·直以来,女职工在经济社会发展主战场发挥着 '半边天"作用。全国总工会逐步完善全国五一巾帼 奖评选表彰工作,出制度、建平台,5年来共表彰2200 名集体和个人。聚焦女职工提升技能素质、建功立 业,各级工会女职工组织搭平台、创载体,特别是大力 培育女职工创新工作室;利用工会阵地资源开展技能 培训,2022年至2023年,先后举办全国女职工数字技 能提升网络培训班、巾帼劳模工匠数字技能培训班。 全总女职工委员会在两届大国工匠创新交流大会上 均设置巾帼工匠交流区,两次举办大国工匠巾帼工匠 论坛,展示了巾帼劳模风采专题视频片《她们的征 途》,并发布《巾帼劳模时代特征和成长规律研究报 告》,激励广大女职工自立自强、创新创造。

为进一步提升广大女职工的获得感幸福感安全 感,各级工会女职工组织从加强顶层设计到阵地建 设,从婚育、生育、养育、教育到工作生活,全方位维护 女职工合法权益和特殊利益,关爱服务女职工。

一注重源头参与,通过提案、专报等方式提出政 策建议,推动和参与《妇女权益保障法》等关于女职工 权益保护法律法规政策的制定修订,推动地方工会出 台《女职工劳动保护特别规定》实施条例或办法,目前 已有16个省(区、市)颁布《特别规定》实施条例或办法。

一深化女职工权益保护专项集体合同、普法宣传等工作,推动已建工会女职 工组织和已签订集体合同的企业签订女职工专项集体合同,推动用人单位将就业 和职业发展、生育保护、预防和制止工作场所性骚扰等女职工关切事项纳入集体合 同和女职工权益保护专项集体合同条款;制作指导手册,推动完善工作场所性别平 等制度机制;持续加强法律监督,及时协调解决侵权问题;广泛开展"情系女职工 法在你身边"女职工普法宣传等活动。

## 第二届全国技能大赛开赛

本报天津9月16日电(记者罗

娟 张玺)中华人民共和国第二届职业 技能大赛(以下简称第二届全国技能大 赛)今天在天津开赛。本届大赛以"技 能成才、技能报国"为主题,来自全国36 个代表团的4045名选手参赛,角逐109 个项目奖牌。58岁"老师傅"、16岁"小 工匠",学生、企业员工同台竞技。

人力资源和社会保障部部长王晓 萍在开幕式上介绍,全国技能大赛是 我国规格最高、项目最多、规模最大、 水平最高、影响最广的综合性国家职 业技能赛事。大赛旨在以赛促训、以 赛促培、以赛促建,不断完善技能人才 培养、使用、评价、激励机制。

与上一届相比,第二届全国技能大 赛规模扩容增量、紧贴发展形势。参赛 选手们经历了企业或院校技能比赛、行 业技能竞赛、省级技能大赛层层选拔, 从数十万名选手中脱颖而出,代表了相 关项目的国内最高技能竞技水平。

从参赛选手的身份看,职工身 份参赛选手和高学历参赛选手大幅 增加。参赛选手中职工选手比第一 届大赛增加7.6倍。学生选手中,大 中专院校和技校学生占比89.5%。 此外,还有博士25人、硕士546人、 本科1131人,高学历参赛选手多数 集中在新职业和数字技术技能领 域,表明技术技能融合发展的大趋 势,对不同学历层次人才技术技能 水平提升的需求加大。

此次大赛的赛项设置新意十 足。与第一届大赛相比,本届大赛 增加了20个新职业和数字技术技 能类赛项,如全媒体运营、互联网营 销等,这些赛项对于增强新职业从 业人员的社会认同感、促进就业创 业具有重要意义。同时,新增智能 制造工程技术、人工智能工程技术 等5个专业技术类竞赛项目,更加 符合技术技能融合发展的趋势。



9月16日,轨道车辆技术项目选手在紧张比赛。

本报记者 吴凡 摄

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716